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ПРОБЛЕМИ ТА ПОТРЕБИ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ 
ЖІНОК В УМОВАХ ВІЙНИ: РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ  

І БЛАГОДІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

Повномасштабна війна в Україні спричинила глибокі соціальні трансформації, що особливо 
позначилися на становищі внутрішньо переміщених жінок. Вимушене переселення, втрата 
житла, роботи та соціальних зв’язків посилюють їхню соціальну вразливість і створюють сут-
тєві труднощі в адаптації до нових умов.

Метою статті є аналіз проблем і потреб внутрішньо переміщених жінок в умовах війни та 
висвітлення ролі громадських і благодійних організацій у наданні комплексної підтримки.

У статті показано взаємозв’язок між економічними та психологічними проблемами вну-
трішньо переміщених жінок, такими як: фінансова нестабільність, безробіття та втрата джерел 
доходів, що призводять до зростання стресу, тривожності й депресивних станів, формуючи 
замкнене коло вразливості. Особливу увагу приділено тому, як недержавні організації част-
ково компенсують прогалини державної політики, забезпечуючи юридичну, фінансову, психо-
логічну та гуманітарну допомогу. Наголошується, що ці функції мають бути системно інтегро-
вані у діяльність держави та місцевих громад.

Таким чином, внутрішньо переміщені жінки стикаються з комплексом проблем, які охо-
плюють економічну нестабільність, психологічні труднощі та соціальну ізоляцію. Досвід гро-
мадських і благодійних організацій підтверджує необхідність поєднання економічної, соціаль-
ної та психологічної підтримки. Подальші дослідження мають бути зосереджені на розробці 
дієвих механізмів державної та місцевої політики, які забезпечували би сталість і доступність 
допомоги внутрішньо переміщеним жінкам.

Ключові слова: внутрішньо переміщені жінки, соціальна підтримка, економічні проблеми, пси-
хологічні труднощі, громадські організації, благодійні організації, внутрішньо переміщені особи.

Постановка проблеми. Повномасштабна війна в Україні спричинила масш-
табні соціальні трансформації, які особливо відобразилися на становищі жінок. 
Вимушене переміщення, втрата житла, роботи та соціальних зв’язків значно під-
вищують їхню соціальну вразливість і ускладнюють процес адаптації в нових 
громадах. Жінки часто залишаються єдиними відповідальними за догляд за 
дітьми та літніми або хворими родичами, що створює додаткове навантаження й 
обмежує їхні можливості для працевлаштування та професійної реалізації.

Жінки становлять більшість серед внутрішньо переміщених осіб і стикаються 
з найбільш гострими проблемами: фінансовою нестабільністю, безробіттям, 
психологічним виснаженням та підвищеними ризиками ґендерно зумовленого 
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насильства. Дослідження свідчать, що понад 80% внутрішньо переміщених жінок 
мають критично низький рівень доходів, якого вистачає лише на базові потреби.

Попри наявність програм підтримки з боку міжнародних та громадських органі-
зацій, державна система допомоги внутрішньо переміщеним жінкам залишається 
не досить розвиненою. Програми соціального супроводу на рівні громад можуть 
бути фрагментарними та не орієнтованими на ґендерно-специфічні потреби.

Таким чином, проблема полягає не лише у складному соціально-економічному 
становищі внутрішньо переміщених жінок, а й у відсутності цілісної системи 
державної та місцевої підтримки, яка б забезпечувала їхню соціальну інтегра-
цію. Це зумовлює потребу у науковому аналізі й розробці ефективних механізмів 
організації допомоги та соціального супроводу жінок у громадах, що приймають.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що становище жінок в 
Україні в умовах війни характеризується комплексом соціальних та економіч-
них проблем. Особливу увагу дослідники та міжнародні організації приділяють 
питанню вразливості внутрішньо переміщених жінок, їхньому фінансовому ста-
новищу, ризикам ґендерно зумовленого насильства та необхідності посилення 
системної підтримки.

Агенція ООН-Жінки зазначає, що жінки в Україні стикаються з «підвищеною 
схильністю до ґендерно зумовленого насильства; зростанням безробіття; змен-
шенням повноважень у прийнятті рішень; більшими побутовими навантажен-
нями; важкою кризою психічного здоров’я»; майже 6,7 мільйона жінок потребу-
ють гуманітарної допомоги; ґендерно зумовлене насильство з 2022 року зросло 
на 36 відсотків; а у 2023 році жінки в Україні заробляли на 41,4% відсотка менше, 
ніж чоловіки [15].

Жінки становлять 56% із приблизно чотирьох мільйонів внутрішньо перемі-
щених осіб; 72% зі статусом безробітних – жінки [16].

Результат и дослідження фінансового становища жінок, які після 24 лютого 
2022 року стали внутрішньо переміщеними особами, свідчать про суттєве погір-
шення їхнього матеріального стану внаслідок війни та вимушеного переїзду: від-
булося істотне скорочення особистих і сімейних доходів, їхній внесок у дохід 
родини зменшився або зник повністю, однак саме вони залишаються головними 
у розподілі витрат та прийнятті фінансових рішень; 83,19% жінок-ВПО мають 
критично низький або низький рівень матеріального забезпечення, коли дохо-
дів вистачає лише на придбання товарів першої необхідності; для 43,46% осно-
вним джерелом існування стала фінансова чи матеріальна допомога, тоді як лише 
27,84% жінок здатні забезпечувати себе завдяки постійній або тимчасовій роботі; 
більшість жінок-ВПО (88,49%) у випадку повної втрати доходу змогли б про-
жити на власні заощадження не більше трьох місяців [8].

У звіті CARE Deutschland e.V. (2025) «Новий підхід до стійкості: Зміцнення 
організацій, очолюваних жінками, для протидії ґендерно зумовленому насильству 
у надзвичайних ситуаціях» наголошується на ключовій ролі організацій, очолю-
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ваних жінками (ООЖ), які під час природних катастроф або криз, спричинених 
людською діяльністю, забезпечують жінкам і дівчатам підтримку у вигляді при-
тулків, медичних, юридичних та психологічних послуг. Вони сприяють розвитку 
стійкості та інформують громади про ризики ґендерно зумовленого насильства, 
проводячи просвітницькі та адвокаційні заходи. Попри значимість їхньої роботи, 
такі організації часто стикаються з нестачею фінансування, ресурсів і визнання 
та обмежені у процесах ухвалення рішень [11].

Водночас, незважаючи на наявність публікацій, питання комплексного роз-
гляду проблем внутрішньо переміщених жінок та ролі організацій, які забезпе-
чують їм підтримку, залишається не досить висвітленим. Сучасні дослідження 
надають цінні статистичні та аналітичні дані щодо становища жінок в умовах 
війни, однак обмежено розкривають питання системної підтримки на рівні дер-
жавної соціальної політики та місцевих громад. Жінкам, які пережили вимушене 
переміщення, потрібна не лише допомога від громадських і міжнародних органі-
зацій, а й гарантована та доступна підтримка з боку держави та органів місцевого 
самоврядування. Отже, становище внутрішньо переміщених жінок потребує не 
лише наукового аналізу, а й практичного посилення систем допомоги, що має 
стати пріоритетом як державної соціальної політики, так і місцевих громад.

Мета статті полягає в аналізі потреб і проблем внутрішньо переміщених 
жінок в Україні в умовах війни та у висвітленні досвіду громадських і благодій-
них організацій, які забезпечують їхню підтримку.

Результати дослідження. Внаслідок вимушеного переселення жінки стика-
ються з низкою труднощів, які особливо ускладнюють їхнє життя у нових грома-
дах. Найбільш гостро ці проблеми відчуваються у матерів із малими дітьми, адже 
вони залишаються єдиними відповідальними за догляд і водночас мають потребу 
у працевлаштуванні та забезпеченні родини. Таке поєднання обставин обмежує 
їхні можливості для професійної реалізації та фінансової стабільності.

Найбільш поширені труднощі внутрішньо переміщених жінок на ринку праці 
пов’язані з невідповідністю умов роботи потребам матерів, втратою професій-
ної кар’єри, обмеженими можливостями працевлаштування за спеціальністю та 
наявними компетенціями; а важливим напрямом підтримки зайнятості внутріш-
ньо переміщених жінок є сприяння у здобутті нових професій, затребуваних на 
сучасному ринку праці, проходженні мовних курсів, зокрема англійської, а також 
допомога у працевлаштуванні та адаптації робочих місць відповідно до їхніх 
потреб і можливостей [7].

Жінки також стикаються з психологічним виснаженням, тривожними станами, 
підвищеними ризиками насильства й дискримінації. Втрата соціальних зв’язків, 
ізоляція та надмірне навантаження з догляду за дітьми й родичами ускладнюють 
адаптацію у нових громадах та підвищують рівень стресу. О. Когут зазначає, що 
«найактуальнішими проблемами родин ВПО є такі як: нав’язливі думки, спо-
гади, неконтрольовані емоції, стосунки з близькими, почуття провини» [8].
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Вимушене переселення істотно підвищує ризики розвитку депресії, тривожних 
розладів та посттравматичного стресового розладу. Серед чинників, які посилю-
ють ці стани, значне місце посідають економічні фактори – безробіття, нестача 
доходів і фінансова невизначеність [13].

UN Women акцентує, що війна створює психологічний тиск, який посилюється 
через втрату засобів до існування, нестабільність доходів і зростання вразливості [14]. 

У дослідженні UN Women / CARE повідомляється, що майже всі опитані від-
чували зростання страху, напруги, депресії – багато з цього пов’язано з економіч-
ними труднощами (втрата доходів, брак ресурсів) [16].

У дослідженні з Еквадору показано, що поєднання програм економічної інте-
грації з психосоціальною підтримкою дозволяє зменшити рівень депресії серед 
переселенців, а також поліпшує інші психологічні показники (наприклад, рівень 
тривожності), тоді як чисті економічні втручання без психологічного компонента 
виявляються менш ефективними [12].

Отже, економічні труднощі внутрішньо переміщених жінок мають прямий 
вплив на їхній психологічний стан. Нестабільність доходів, скорочення або 
повна втрата джерел заробітку створюють постійне відчуття невпевненості у 
завтрашньому дні. Коли коштів вистачає лише на базові потреби, це породжує 
тривогу щодо майбутнього, страх перед непередбачуваними обставинами та від-
чуття безпорадності. Неможливість фінансово забезпечити себе й родину часто 
стає причиною хронічного стресу, підвищеного рівня емоційного виснаження та 
депресивних станів. Таким чином, економічна вразливість прямо підсилює пси-
хологічні проблеми, поглиблюючи кризу соціального та особистісного благопо-
луччя внутрішньо переміщених жінок.

В Україні низка громадських та благодійних організацій надає комплексну під-
тримку жінкам, матерям та людям з інвалідністю, які постраждали від війни. Так, 
ГО «Fight For Right» організовує юридичну, медичну, психологічну, фінансову та 
гуманітарну допомогу людям з інвалідністю, а також здійснює їхню евакуацію 
у безпечніші регіони України та за кордон [5]. Благодійна організація «Марш 
Жінок» забезпечує юридичну, психологічну та гуманітарну підтримку жінкам 
[1], а організація «Позитивні жінки» реалізує програми юридичної, психологіч-
ної та гуманітарної допомоги, надає інформаційні послуги жінкам, які живуть з 
ВІЛ [2]. Благодійний фонд «Мама моя» спрямовує фінансову підтримку одино-
ким матерям та вразливим жінкам [3], а Центр інтегральної опіки імені Ольги 
Ціпановської, відомий як Фонд «Горіховий дім», надає прихисток, соціальний та 
психологічний супровід, організовує навчальні, мотиваційні та профорієнтаційні 
програми, а також тимчасове проживання [7]. Громадська організація «Фонд 
Маша» реалізує проєкт «Незламна мама», спрямований на стабілізацію емоцій-
ного стану жінок і матерів із дітьми, що постраждали від війни, забезпечуючи 
групові та індивідуальні заняття з психотерапевтами та різноманітні активності 
для дітей і дорослих [6]. Благодійний фонд «У матусиних долонях» допомагає 
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мамам з дітьми, надаючи памперси, гігієнічні товари, ліки, дитяче харчування, 
продуктові набори, іграшки та навчальні матеріали [4].

Аналіз показує, що громадські та благодійні організації нині виконують низку 
ключових функцій, які мали б бути системно забезпечені державою та місцевими 
громадами. Вони організовують надання гуманітарної, фінансової, психологіч-
ної, юридичної підтримки, здійснюють евакуацію вразливих груп, створюють 
притулки та програми інтеграції. Таким чином, саме недержавний сектор част-
ково компенсує прогалини державної політики у сфері підтримки внутрішньо 
переміщених жінок.

Разом із тим така діяльність організацій має переважно проєктний характер, 
залежить від зовнішнього фінансування та не завжди охоплює всі потреби на міс-
цях. Це підкреслює необхідність системного підходу з боку держави та органів 
місцевого самоврядування, які повинні гарантувати сталу, доступну і комплек-
сну допомогу жінкам у громадах. Досвід організацій може слугувати практич-
ною основою для розробки державних програм, які б інтегрували економічну, 
соціальну та психологічну підтримку.

Таким чином, внутрішньо переміщені жінки в Україні стикаються з комплек-
сом проблем, що охоплюють економічну нестабільність, психологічні труднощі та 
соціальну ізоляцію. Економічні втрати безпосередньо підсилюють психологічні 
наслідки вимушеного переселення, формуючи замкнене коло вразливості. Гро-
мадські та благодійні організації активно реагують на ці виклики, забезпечуючи 
юридичну, гуманітарну, фінансову, психологічну підтримку, створюючи притулки 
й реалізуючи програми інтеграції. Однак їхня діяльність має переважно проєктний 
характер і не може повністю замінити державні механізми. Тому комплексна допо-
мога внутрішньо переміщеним жінкам має стати системним пріоритетом держави 
та місцевих громад, спираючись на успішні практики недержавних організацій.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведений аналіз засвідчує, 
що внутрішньо переміщені жінки в Україні стикаються з багатовимірними трудно-
щами, які охоплюють економічну, психологічну та соціальну сфери. Нестабільність 
доходів, обмежені можливості працевлаштування та втрата професійної реалізації 
безпосередньо впливають на психологічний стан, формуючи підвищений рівень 
стресу, тривожності й депресивних проявів. Водночас громадські та благодійні орга-
нізації активно реагують на ці виклики, організовуючи комплексну підтримку – від 
надання гуманітарної допомоги до психосоціальної та професійної інтеграції.

Однак така діяльність має переважно проєктний і тимчасовий характер, що не 
може повністю замінити державні механізми. Це підкреслює потребу у форму-
ванні сталих систем підтримки з боку держави та місцевих громад, які б врахо-
вували ґендерно-специфічні потреби та забезпечували інтеграцію жінок у соці-
ально-економічне життя приймаючих територій.

Перспективи подальших досліджень можуть бути пов’язані з аналізом ефектив-
ності конкретних механізмів соціального супроводу внутрішньо переміщених жінок, 
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розробкою моделей співпраці державних інституцій із громадським та міжнародним 
секторами, а також вивченням довгострокового впливу програм підтримки на соці-
альну інтеграцію, професійну реалізацію та психологічне благополуччя жінок. Осо-
бливого значення набуває пошук інтегрованих рішень, які поєднують економічну, 
соціальну та психосоціальну допомогу, орієнтовану на сталий результат.
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PROBLEMS AND NEEDS OF INTERNALLY DISPLACED WOMEN  
IN THE CONTEXT OF WAR: THE ROLE OF PUBLIC  

AND CHARITABLE ORGANIZATIONS

The full-scale war in Ukraine has caused profound social transformations, with internally dis-
placed women remaining among the most vulnerable groups. Forced displacement, loss of housing, 
employment, and social ties increase their vulnerability and complicate adaptation in new com-
munities.

The purpose of this article is to analyze the key problems and needs of internally displaced 
women in wartime conditions and to outline the role of public and charitable organizations in pro-
viding support.

The article highlights the link between economic and psychological difficulties: financial insta-
bility, unemployment, and loss of income sources intensify stress, anxiety, and depressive symp-
toms. Particular attention is paid to the activities of non-governmental organizations, which partly 
compensate for gaps in state policy by offering legal, financial, psychological, and humanitarian 
assistance.

The findings emphasize the necessity of a comprehensive approach that combines economic, 
social, and psychological support, integrated into sustainable state and local policies.

Key words: internally displaced women, social support, economic problems, psychological dif-
ficulties, public organizations, charitable organizations, internally displaced persons.
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